花蓮縣秀林國民小學民族教育教案(簡案)
	領域/科目
	原住民族/民族教育
	設計者
	高慧珍

	實施年級
	一年級
	總節數
	共   1  節，   40  分鐘

	單元名稱
	山中傳奇-傳說故事~紋面的由來

	教學設計理念說明
	1. 紋面代表成年及其成就的標記，沒有紋面的族人將無法得到其他族人的尊敬及認同，更無法論及婚嫁。而個人也必須在適齡期達到族人所規範的標準以證明自己有資格紋面，其中男子須要經過出草獵首的洗禮，女子則要熟稔織布技巧。
2. 籍由此文化當中，讓小朋友知道在太魯閣族紋面文化中有很多不同的文化意涵，以及融入在文化的樂趣中。

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	· 5-II-1能在生活中樂於並主動接觸原住民族語與文化。
· 5-I-3 理解與欣賞美的多元形式與異 同。
	核心
素養
	領綱
· 原-J-B3籍由原住民族語文的學習，能感知傳統藝術，促進多元感官的發展，體認生活環境中原住民族藝術文化之美，探索生活的樂趣，並於生活中實踐。


	
	學習內容
	· Ba-IV-2文化祭儀活動的意義。
· 
	
	

	議題
融入
	實質內涵
	· 

	
	所融入之學習重點
	· 認識原住民族歷史文化與價值觀，增進主體民族對原住民族文化的理解。

	與其他領域/科目的連結
	原住民族教育，多元文化教育

	教材來源
	自編

	教學設備/資源
	媒體器材(電腦、投影機、投影幕) 黑板 圖卡

	                     學習目標

	紋面的需知：
1.能認識太魯閣族人的紋面 

2.能知道太魯閣族人紋面的由來 

3.能認識太魯閣族人紋面的圖形、位置




 教學單元案例
	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	引起動機：
一、聆聽一首(樂-太魯閣-紋面歌) https://www.bing.com/videos/search?q=%e7%b4%8b%e9%9d
二、在請老師把男生的紋面以及女生的紋面圖給小朋友關賞以及分組討論。
三、老師題問小朋友、在社區中以及在家庭裡有沒有看到耆老們以及家裡的爺爺奶奶臉上有紋面?
四、老師把太魯閣族紋面男女生的文化圖騰意義教授小朋友。
二、發展活動：
教學流程~
1. 族語教學~(紋面)
詞彙教學~
Ptasan tqras(紋面)
2. 短句教學~
Niqan ptasan tqras ka payi mu.(我奶奶有紋面)
3. 請小朋友分三組,經老師教學之後,老師請3位小朋友來唸這短句。
看著紋面圖繪畫~

1. 教師首先揭示太魯閣族男及女的紋面圖片。
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2. 老師以紋面傳說的繪本來進行紋面繪圖教學。
3. 老師請小朋友分組把進行男生以及女生紋面圖畫。
4. 請小朋友在圖上特別在紋面上有加比較有特色的植物豆來加添圖的色彩創作。
三、綜合活動：回饋與評量
1.老師複習族語單詞教學。
2.老師以分組的方式請小朋友分享把自己的紋面繪圖，並說出紋面的意義。
3.紋面學習單。
	10分鐘
10分鐘
15分鐘
5分鐘

	1. 介紹男生女生紋面的不同以及文化的涵意。
2. 介紹民族教育紋面時，也不忘來以紋面族語來進行單詞及句型教學。
3. 老師介紹男生及女生的紋面時,小朋友分組來給自己畫紋面圖，自己分享自己所畫的圖對紋面圖文化印象深不深刻。
4. 在紋面的教學中可以去沉浸紋面文化中感受到祖先紋面的涵意。

	試教成果：（非必要項目）試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者心得、學習者心得等。

	參考資料：（若有請列出）

	附錄(如學習單)：如附圖


                          秀林國小民族教育學習單
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請問這個紋面是男生還是女生?





請問這圖的紋面是男生還是女生呢?
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